

Отзыв  
на монографический учебник "Япония: Экономика и Бизнес"  
Белова Андрея Васильевича  
г.н.с. Санкт-Петербургского государственного университета,  
профессора университета префектуры Фукуи (Япония)

Монографический учебник Андрея Васильевича Белова является ценным и своеобразным исследованием. Во-первых, взгляд автора на рассматриваемые проблемы экономики Японии представляет собой анализ изнутри, сделанный человеком, долгие годы проживающим в Японии, работающим в этой стране и систематически обобщающим материалы по истории и современной ситуации в японской экономике. Многие пишут об уникальности и самобытности страны, но вряд ли можно квалифицированно судить об этом, не прожив в ней длительное время и не став полноправным членом японского общества. Именно поэтому первое, на что хочется обратить внимание, это глубина анализа и широта охвата проведенного автором исследования, объективность и достоверность в изображении японской действительности, фокусировка внимания на важных подробностях, без чего невозможен компетентный анализ.

Второе, на что необходимо указать среди особенностей рецензируемой работы, это ее актуальность и научная новизна. К сожалению, в последние годы на русском языке появляется слишком мало публикаций о современной экономике Японии. Кроме того, совершенно недостаточно исследований, посвященных анализу причин замедления темпов роста на протяжении последних двух с половиной десятилетий. В то же время Япония продолжает оставаться одним из ведущих игроков на мировой экономической арене, а процессы, происходящие в ее экономике созвучны тому, с чем сегодня сталкивается Россия – демографический спад, недостаток инвестиций, сложные региональные проблемы. Кроме того, весьма поучительным может быть и анализ опыта развития японских компаний в современных условиях глобализации, который представлен в специальном разделе книги. В этой связи появление данного монографического учебника представляет собой большой шаг вперед, который по достоинству должны оценить все те, кто интересуется нынешним положением дел в Японии.

Безусловным достоинством работы является ее четкость и многогранность. В восьми частях работы А.В. Белов сумел раскрыть особенности японской

экономической системы с самых разных сторон. Курс лекций выстроен по строгому плану, что позволяет лучше освоить сложные явления японской экономической жизни. Очень интересна каждая часть работы - и первая часть, в которой предлагается концепция национальной модели экономики и бизнеса, и вторая, где дается исторический экскурс, и последующие части, посвященные макро-, микро- и внешнеэкономическим аспектам. Особое внимание следует обратить на кейсы - примеры действий японских компаний на внутреннем рынке Японии. Это действительно одна из главных частей работы, которая должна помочь читателям понять, что означает на практике понятие "японский бизнес", в чем состоит уникальность японского экономического мышления. Ценность систематического анализа примеров развития японского бизнеса несомненна, поскольку освещение деятельности японских фирм в отечественной литературе встречается, к сожалению, крайне редко.

Интересна представленная работа будет и тем, кто увлечен сравнением экономических систем и особенностей международного менеджмента. Автор активно использует методологию сравнительного анализа, подробно исследуя те формальные и неформальные институты, которые присутствуют в японском обществе и образуют каркас экономической системы. Чрезвычайно познавательным является и имеющийся в работе анализ современного ответа японского бизнеса новым вызовам, связанным, в частности, с сильной конкуренцией со стороны Китая и Южной Кореи, которые во многом копируют опыт самой Японии и используют против нее японские деловые стратегии. В этой ситуации перед Страной восходящего солнца стоит задача совершенствования своих методов и приемов экономической деятельности.

Заслугой автора является и то, что практически впервые в российской японоведческой литературе приводится анализ мезоуровня экономической деятельности и научный обзор экономического положения японских территорий. На примере хорошо знакомой автору префектуры Фукуи раскрыты особенности и пути развития типичного японского региона, выделены основные экономические проблемы и рассмотрены направления будущего развития с точки зрения всех главных субъектов исследования, к которым относятся государство и сам регион, действующие в нем компании и его жители.

Оценивая в целом созданный Андреем Васильевичем Беловым монографический учебник, можно отметить его исключительную актуальность и

достоверность, неоспоримую научную новизну и оригинальность, высокую теоретическую ценность и очевидную практическую значимость. С учетом всего этого, рецензируемую работу можно с уверенностью рекомендовать для публикации.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры японоведения  
Восточного факультета  
Санкт-Петербургского государственного университета

Филиппов Александр Викторович  
20.08.2016



Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен вне рамок  
исполнения трудовых обязанностей

01 СЕН 2016

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

Верующий специалист по  
кадрам С.И. Жульва